

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Mesana domingo y organizado por la Unión de Vecinos del Campo tendrá lugar en el Teatro Circo a las diez de la noche un mitin.

El acto, en el que hablarán diferentes oradores, tendrá por objeto el protestar de la implantación de los nuevos arbitrios por este Municipio.

Preguntado un industrial que acaba de recorrer las regiones ocupadas del Río acerca de la situación verdad de aquellas, aseguró que Alemania habrá sido antes del 15 de mayo.

No parece exagerada la afirmación. Tal es ya puesto las cosas en los territorios ocupados, se extienden tanto las medidas contra la producción germana, que no le quedan al país más que dos extremos o rebelarse de una manera desesperada, sangrienta, con una desesperada, ofensiva, como no se habrá conocido en la historia, o someterse. Lo primero podría esperarse de otro pueblo menor, más vivo, menos seguro de sí mismo, sin espíritu calculador y sonámbulo; pero Alemania no caerá en semejante absurdo, porque practicándolo era segura su derrota.

Mucho más verosímil es que la nación alemana, estableciéndose finalmente su difícil situación —que alcanzará pronto a toda Europa— se dirija a las Potencias ocupantes con proposiciones admisibles, que quedarán ser apoyadas por Inglaterra, Estados Unidos e Italia. Esta actitud, que si Francia obra de buena fe, sin propósitos obscuros, le conviene también aceptar, salvando la situación de la nación ocupada y de la ocupante, difusas y comprometidas ambas, por la duda terrible de lo que pueda ocurrir si el mutuo egoísmo dejase de poner freno a los naturales impulsos.

En Gracia se prepara otra contrarrevolución, según hace sospechar la actitud de intranquilidad de aquel gobierno y la rigurosa censura que ejerce. El peor síntoma que causa grave descomposición del actual régimen, es la indisciplina del ejército; los soldados desobedecen a sus jefes y circulan por las calles en actitudes de franca rebeldía.

Desde el advenimiento al Poder de los actuales gobernantes, se han notado en Grecia una letante inquietud. Los hechos que precedieron a la instauración del nuevo régimen quebrantaronlo muy pronto, en cuanto la reacción hizo ver al país que no todo la culpa de la catástrofe la tenían los que sufrieron pesares más o menos graves. La responsabilidad estaba tan diluida, que sólo el excesivo apasionamiento político fué capaz de personalizar en unos momentos la derrota. Convencido el pueblo de esta verdad, ha avanzado, y no se ha detenido que establezca un movimiento contra el régimen actual, ceñido en aprovechamiento de la indignación de la derrota, pero incapaz de atenuar sus efectos con medidas prudentes y redentoras.

**El éxito alcanzado**  
con la fórmula del doctor Relyea debe a que su preparado MAGNESIA-ROLY-FORT-BISMUTHADA, no solo alivia, como los médicos dicen que cura radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, purificando la sangre y mejorando la nutrición. De venta en las principales farmacias.

## De Sociedad

**Los que viajan**  
Ha regresado de Valencia el coronel del regimiento Sevilla don José Zubiles Blanco.

— Ha marchado a Sevilla doña Julia Cádiz, esposa del teniente de navío don Fernando Barreto, acompañada de sus hijos.

— Regresó a Madrid el Comisario de Marina don Julián Pellón.

### Enfermos

Se encuentra establecida doña Rafaela Carlos-Roca, viuda de Gómez Cárdenas.

— Se halla mejorada de su enfermedad doña Dolores Gómez, viuda de Cano.

— También se encuentra establecida la señorita Concha Murcia.

— Está establecida de su enfermedad la señora de Péramo.

— Se encuentra enfermo el capitán de Infantería de Marina don Joaquín Caro Roca.

### Letras de luto

En sufragio del alma de la Ilustre señora doña Matilde de Fontaneda Valenzuela que falleció en la Corte el pasado día 2 se han celebrado esta mañana Misa de 8 a 12 en las parroquias de Santa María de Gracia y Santo Domingo, con asistencia numerosa.

A su esposo, hijos y demás familia, entre ella su madre política doña Beatriz Asensio Herrero Marquesa de Fuentegonzález, reiteramos nuestro sentido pésame.

### Notas varias

Ha ascendido a primera nuestro paisano el segundo maquinista de la Armada don Antonio Fernández Ruiz.

— En la vecina ciudad de La Unión fué ayer puesta la mano de la bella y elegante señorita Joaquina Fuentes, para el comerciante de este pueblo, don Antonio Cegarra.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos y los asistentes al acto fueron espléndidamente obsequiados.

La boda ha sido celebrada para primeros de mes próximo.

## Triste aniversario

Veinte y ocho años se han cumplido hoy que España pidió para siempre su fundación de valientes y un crudero de guerra.

El dia 10 de Marzo del año 1898, se apagó efecto de un furioso temporal, bajo las imponentes olas del Océano el hermoso crucero de nuestra marina de guerra «Reina Regente», cuando regresaba de Tánger se dejó por tierras marroquíes a uno de los más notables de aquél imperio. El «Rey Regente» salió de la rada de Tánger con dirección a los astilleros de Vigo-Mariña (Cádiz) con el fin de asistir a la botadura del crucero «Carlos V».

Quinientos bravos marineros, entre ellos su comandante, el Capitán de navío don Francisco Sánchez de Andrade y el segundo Comandante, el Capitán de fragata don Francisco Quadrado, así como la mayor parte de su tripulación eran hijos de Cartagena, perdieron en aquel terrible naufragio, tan que haya podido averiguarse el número de tan doloroso catástrofe, dejando el luto y el desamparo a numerosas familias cartageneras.

Bragamos a nuestros lectores elevan una oración al Altísimo por las almas de todos aquellos que espontáneamente la muerte en el cumplimiento del deber.

V. Blasco

## Teatro Principal

### Responsables

Bien vengas mal si vienes sola, sea un antiguo adagio. En el desenrolamiento de la Comandancia General de Melilla perdimos tristemente costas muy grandes, pero más triste es ver que aquella acaída página de nuestra Historia ha dado origen a una libertad teatral, a veces patriótica, otras satírica y otras ridícula y grotesca.

Hemos tolerado obras teatrales de cosa indele que debieron ir al foso.

Los autores en ellas solo tratan de conseguir el fácil aplauso de la galería.

Creímos que el malogrado literato Autón del Olmet no incurrió en estos errores de autores novatos e indecorados. Desgraciadamente no fué así: Autón hizo otra obra de galería, partidista, con burda basílica política y en hombre como era Autón nos impardonables los fastidios de hachos de personajes, del ambiente en que la obra se desarrolla, ambiente que vivía el autor de cargos políticos.

Exijan en buena hora las responsabilidades, digáse para ello campaña política, periodísticas, teatral, mitines, etc., pero con honradez y sin fastos que nadie condone.

Nila parte literaria de la obra corresponde a la elegante pluma que escribió con firme ironía aquellas Crónicas Parlamentarias, que dieron a Autón del Olmet gran sombradía.

Nuestros respetos para el hombre que acumuló los pocos días trágicamente, nuestras alabanzas por sus aciertos literarios y nuestra censura para la obra de anoche.

Y no terminaremos estas líneas sin expresar nuestro pesar al ver el cartel de hoy del Teatro Principal. Un abominable crimen justó dos nombres: los de Autón del Olmet y Vilas y Plaiza. Fueron protagonistas de un drama que lloró el luto a los hogares y a las almas. Esa gran desgracia es digna de todos los respetos y ante la muerte material y moral de dos seres humanos hemos de ejercitar la caridad cristiana y no se avise con el ojo cada uno de los nombres en el cartel del Teatro Principal como no debe figurar en él obra como «Santa Isabel de Borja», de la que ya en otras ocasiones protestamos encérgicamente.

— Mi Malagueña la lleva todas sus niñas guardadas para asombras al pie de la iglesia del Señor.

Lloran la tierra y el cielo,

lloran las nubes y el sol,

lloran pájaros y flores

por la muerte del Señor.

Por tus martirios crueles,

por tu sagrada Pasión,

sobre Málaga y sus hijos

derrama tu bendición.

Por artículos anteriores habrá ya visto el lector que las procesiones en este año en Cartagena, propiciadas por los cofrades darán mayor brillantez.

Y ahora a Salocio: Yo no dije que los californios y sanjuanistas ayudarán a los peruanos en su procesión del Viernes de Madrugada. Lo que dije y sostengo es que la cofradía de San Juan, como «Ache» quería decir era un sistema de combate.

Lo de que parece que me ha propuesto poner a la cofradía mariana en ridículo, sabe Salocio que yo quiero a esa cofradía con un verdadero cariño maternal, y en todos los de la familia.

Yo los doce años no han curado de primera intención 1500 heridos; se han suministrado 20.110 medicinas a enfermos pobres fuera del hospital; se han practicado 265 operaciones y 667 análisis de laboratorio; y finalmente 659 individuos se les ha aplicado los Rayos X.

A la vista de los hermosos detalles de la generosidad de los cartageneros que van realizados en la presente ocasión, asombrado de los resultados

victoria de beneficencia pública que en este Santo Instituto se llevan a cabo a expensas de la caridad popular, el corazón se llena de intensa satisfacción y de noble orgullo al ver cómo a la sombra bienhechora de la excesiva Virgen de la Caridad y bajo el patronato de la respetable Junta de Gobierno del Hospital, se mantiene y desarrolla próspero y floreciente el ideal bendito de aquellos héroes soldados de inmortal renombre que se llamaron Rolón y Rodríguez.

## Para la Coronación de la Virgen de la Caridad

### Donativos

De la Redacción de El Eco de Cartagena: Doña Ana Ripoll de Pellón, 25 pesetas.

Una cartagenera, 5,25.

Doña Cecilia Baena, 0,25.

Doña Mercedes Palauver, 0,25.

Doña Carmen Ros, 0,25.

Doña Carmen García, 0,30.

Doña Juana del Olid, 0,25.

Doña Teresa Navarro, 0,25.

L. y P. 5, 15.

Una cartagenera, 5.

Un cartagenero, 5.

Una madrilena con hijos cartageneros, 10.

Desde Barcelona, doña Carmen Giménez, para su Virgen, 5.

Desde Barcelona de M. J., 25.

Doña Luisa Gómez de Martínez 22 pesetas recaudadas entre los niños que asisten a su colegio y en su distribución:

La Profesora doña Luisa Gómez, 5; Purita Martínez, 2; Noves Seville, 1; Luciana Sánchez, 1; Leidora Corrión, 1; Antonia Aguirre, 1; Anita Peña, 1; Carmen García, 1; Maruja Z. placa, 0,50; Lucia García, 0,50; Anita Fernández, 0,50; Julia Llobet, 0,50; Carmen Llobet, 0,50; María Albaladejo, 0,50; Agustina Casanova, 0,50; Angeles Obregón, 0,50; Elena F. Villamizar, 0,50; Juana Arias, 0,50; Angeles Arias, 0,50; Asunción Martínez, 0,50; Asunción Fernández, 0,25; Manola Molina, 0,25; Josefa, 0,25; Beltrán, 0,25; Total 22.

Dña Dolores Maciáns de Godó, 5.

Un cartagenero, 10.

El niño Julio Hernández Bucoso, 5.

Pepito Rodríguez, 0,25.

Doña Isabel García, 0,25.

Remitido desde Melilla por Antonia Arribalzaga, 5.

Dña Dolores Falcón Vila, de Lugo, 10.

Don Francisco Huelgas, 5.

Señorita Adelina Huigues, 5.

Don Armando Huelgas, 5.

Dña Blanca Auriol, 5.

Dña Josefina Fuentes, 0,50.

Dña Catalina Burch Vida de Gutiérrez, 10.

La señora Asunción Martínez Migueles, 0,50.

La señora Juana Martínez Minguez, 0,50.

La señora Antonia Martínez Nieto, 5.

Un estallido y ocho cartageneros, 10.

Antonito Debora Romero, 5.

Remitido desde Pacheco un devoto de la Santísima Virgen, 5.

Una cartagenera con más voluntad, que dinero (remitido desde Madrid) una puesta en orden, 1.

R. C. A., 5.

Don Francisco Ruiz Ros y doña Asunción López Sánchez enviada desde La Rioja, 25 ptas.

Doña Gabriel Rodríguez López y doña María Ruiz López remitida desde La Barranquilla (República de Colombia), 25.

Dña. Dolores González de Llobregat, 5.

Dña. Dolores González de Llobregat, 5.

Los niños Bernardo y Nicolás Llobregat, 5.

Dña. Dolores Ferrando Roa, 1.

D. L. S. A. mi Virgen, 5.

El niño Pepito Balanza Morilla y la señ. Carlota Balanza Gutiérrez, 5.

De un devoto de la Virgen, 5.

Santo Hospital de Caridad

Hemos recibido un amplio este año de las cuentas del año 1922 de este Santo Hospital, en las que aparece recaudado por diversos donativos y limosnas la suma de 10.412'16 pesetas, y gastado por los conceptos que se detallan en dicho estado un total de 176.612'41 pesetas. Además se han recibido numerosas limosnas en especies hechas por varios bienhechores.

Hasta este año, durante el año 1922, se han asistido 40.110 enfermos, pagando las estancias 40.110, y de ellos 20.000 naturales de Cartagena y su término municipal y el resto de las demás provincias de España y el extranjero.

De los doce meses se han curado de primera intención 1503 heridos; se han suministrado 20.110 medicinas a enfermos pobres fuera del hospital; se han practicado 265 operaciones y 667 análisis de laboratorio; y finalmente 659 individuos se les ha aplicado los Rayos X.

A la vista de los hermosos detalles de la generosidad de los cartagener